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υπόθεση, το 78,2% των κεντροαριστερών 
απαντά «ναι» ή «μάλλον ναι», ενώ στους 
κεντρώους το ποσοστό φτάνει το 46,2%. 
Στην ερώτηση αν οι παρακολουθήσεις 
πλήττουν την εμπιστοσύνη τους στο πρό-
σωπό του, το ποσοστό που απαντά «ναι» 
ή «μάλλον ναι» για τους κεντροαριστερούς 
φτάνει το 70%, ενώ για τους κεντρώους 
το 37,1%. Αν για τους κεντροαριστερούς 
το ποσοστό εξηγείται εύλογα (καθώς έτσι 
αυτοπροσδιορίζονται τόσο ψηφοφόροι 
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ όσο και ψηφοφόροι 
του ΣΥΡΙΖΑ), το ποσοστό στο αμιγώς κε-
ντρώο ακροατήριο αποδεικνύει τη σχισμή 
που φαίνεται και στα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης: υπάρχουν υποστηρικτές της 
κυβέρνησης που δεν ανήκουν στο τυπικό 
κομματικό ακροατήριο της ΝΔ που συζη-
τούν πια ανοιχτά τις ευθύνες της κυβέρνη-
σης, πολλές φορές ερχόμενοι σε σφοδρή 
αντιπαράθεση με τους υπόλοιπους, που 
κρίνουν πως παρά τα λάθη στη διαχεί-
ριση η «μεγάλη εικόνα» και τα πρόσωπα 
που απαρτίζουν τις εναλλακτικές επιλογές 
συνεχίζουν να κάνουν την ψήφο στη ΝΔ 
μονόδρομο. Στην ερώτηση της GPO αν 
η υπόθεση των υποκλοπών θα επηρεά-
σει την τελική επιλογή του κόμματος που 
θα ψηφίσει ο ερωτώμενος στις επόμενες 
εκλογές, το 51,6% των κεντροαριστερών 
απαντάει «πολύ» ή «αρκετά», ενώ ίδιες 
απαντήσεις δίνει το 26,9% των κεντρώ-
ων. Στους κεντροδεξιούς το ίδιο ποσοστό 
είναι πολύ μικρότερο, φτάνοντας μόλις το 
2,6% – δείχνοντας πως η υπόθεση δεν 
έχει πλήξει στον βαθμό που ενδεχομένως 
να ήθελε η αντιπολίτευση το πιο παραδο-
σιακό κομμάτι των ψηφοφόρων της ΝΔ.

Το ζήτημα των παρακολουθήσεων
Τα τελευταία αυτά ευρήματα δείχνουν ότι 
το αρραγές του «μετώπου λογικής» δεν 
είναι πια το ίδιο – και μεγάλο ρόλο σ’ 
αυτό παίζει το ζήτημα των παρακολουθή-

σεων, ακόμα και δεν αποτελεί το κύριο 
σημείο ενδιαφέροντος για τους πολίτες, 
που το κατατάσσουν χαμηλά σε σημα-
ντικότητα σε σχέση με την ακρίβεια ή τα 
εθνικά. Δείχνει ωστόσο πως δεν υπάρ-
χει και κύρια δεξαμενή που απορροφά 
την όποια δυσαρέσκεια του πολιτικού κέ-
ντρου, η οποία σε εναλλακτική περίπτω-
ση θα ήταν η αξιωματική αντιπολίτευση. 
Με άλλα λόγια, η ΝΔ δεν έχει καταφέρει 
να διατηρήσει τα επίπεδα επιρροής που 
είχε το 2019, όμως η ανάμνηση της πε-
ριόδου διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ 
και οι μέχρι τώρα επιλογές της Κουμουν-
δούρου δεν επιτρέπουν στο ίδιο κοινό 
ευρείες απευθείας μεταπηδήσεις προς 
την πλευρά του κόμματος του Αλέξη Τσί-
πρα. Παρά τις επικρίσεις, το πεδίο του 
πολιτικού κέντρου εκτιμάται πως είναι 
ανοιχτό για τον Κυριάκο Μητσοτάκη, χω-
ρίς όμως την ίδια δεδομένη στάση που 
υπήρχε στις προηγούμενες κάλπες. Αυτό 
το «άνοιγμα» των κεντρώων θεωρείται 
από στελέχη της αντιπολίτευσης ευκαι-
ρία τόσο για τον ΣΥΡΙΖΑ όσο και για το 
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ – για τους μεν γιατί η 
απορριπτική διάθεση δεν μοιάζει πια το 
ίδιο ισχυρή, ή τουλάχιστον το ίδιο δεδο-
μένη, όσο το κύμα του 2019, και για τους 
δε γιατί οι ανεπάρκειες κυβέρνησης και 
αξιωματικής αντιπολίτευσης επιτρέπουν 
σε έναν πιο παραδοσιακό εκφραστή του 
λεγόμενου προοδευτικού Κέντρου να δι-
εκδικήσει ένα μεγαλύτερο κομμάτι του.

Το πολιτικό κέντρο 
Αν επίσης κάτι γίνεται σαφές από τις 
απαντήσεις αυτές είναι πως το πολιτι-
κό κέντρο δεν αποτελεί μια μάζα χωρίς 
ιδεολογικά χαρακτηριστικά, αλλά ένα 
κοινό που έχει συγκεκριμένες πολιτικές 
και θεσμικές απαιτήσεις, είτε τις βάζει 
σε προτεραιότητα είτε όχι. «Υπάρχει και 
μία γενναιοδωρία του ελληνικού λαού, 
ο οποίος σου λέει ότι είμαι έτοιμος να 
θυσιάσω οποιαδήποτε ευαισθησία μου 
φιλελεύθερου χαρακτήρα για να μην έρ-
θει ο ΣΥΡΙΖΑ, για να μην έχω τον κίν-
δυνο της επιστροφής του ΣΥΡΙΖΑ. Λες, 
εντάξει, αυτό το καταλαβαίνω, είναι μία 
λογική η οποία είναι στέρεη, αλλά εξαι-
ρετικά απλουστευτική, διότι δεν σου θέ-
τει κανείς θέμα να επιστρέψει ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ», σχολίασε ο Ευάγγελος Βενιζέλος σε 
δημόσια συζήτηση στον «Ευριπίδη» με 
αφορμή το τελευταίο του. «Το θέμα είναι 
ποια θα είναι η ποιότητα μίας εξουσίας 
διαφορετικής, η οποία θα είναι ευρωπα-
ϊκή, θα είναι σύγχρονη, θα είναι ευαί-
σθητη απέναντι στα νέα προτάγματα, θα 
είναι πραγματικά φιλοπεριβαλλοντική, 
θα είναι πραγματικά αναπτυξιακή, θα 
είναι πραγματικά δημοκρατική, θα εί-
ναι πραγματικά δικαιοκρατική, θα είναι 
και πραγματικά συλλογική, θα είναι και 
πραγματικά διαφανής και διαπερατή», 
ανέφερε χαρακτηριστικά, απηχώντας 
υπό μια έννοια αυτό το κομμάτι του κε-
ντρώου ακροατηρίου που στέκεται πιο 
επικριτικά απέναντι στα πεπραγμένα της 
σημερινής κυβέρνησης.

Ο
ι πολιτικές αναγνώσεις για το 
κεντρώο ακροατήριο διαφέρουν 
ανάλογα με το ποιος τις κάνει.  
Για εκείνους που το Κέντρο ευ-

νοεί, είναι αναμφισβήτητα αυτός ο χώρος 
που «κερδίζει εκλογές». Για τους άλλους, 
το Κέντρο μοιάζει περισσότερο με πολι-
τικό κατασκεύασμα, που ανοιγοκλείνει 
λες και είναι ακορντεόν ανάλογα με την 
επικαιρότητα και την πόλωση. Αν σε κάτι 
συμφωνούν όλοι, ωστόσο, είναι πως υπό 
κανονικές συνθήκες η κλίση των κεντρώ-
ων ψηφοφόρων «δείχνει» προς την πλευ-
ρά του νικητή: η πολιτική δύναμη που 
καταφέρνει να τους κερδίσει έχει συσπει-
ρώσει επαρκώς τους δικούς της και επε-
κτείνει επιτυχώς την επιρροή της.

Το «ναι» του δημοψηφίσματος 
του 2015
Τις κρίσιμες στιγμές της προηγούμενης 
δεκαετίας, το Κέντρο «μίλησε» πολλές 
φορές, όμως θεωρείται πως η μεγαλύτε-
ρη ήττα του ήταν εκείνη που τελικά του 
έδωσε συγκεκριμένα χαρακτηριστικά. Το 
«ναι» του δημοψηφίσματος του 2015, 
που κατά κύριο λόγο ήταν η απάντηση 
που δόθηκε από κεντρώους, κεντροαρι-
στερούς και κεντροδεξιούς ψηφοφόρους 
που ήδη είχαν αποδεχτεί τον «μεγάλο 
συνασπισμό» ΝΔ – ΠΑΣΟΚ την περίοδο 
2012-2014, έγινε η κινητήριος δύναμη 
πίσω από το «μέτωπο λογικής» εναντίον 
της προηγούμενης κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ. Σε εκείνο το κοινό απευθύνθηκε 
λίγο καιρό αργότερα η ΝΔ του Κυριάκου 
Μητσοτάκη για να κερδίσει τις εκλογές 
του 2019 – και μαζί, στη μεσαία τάξη που 
δυσαρεστήθηκε πολύ από την οικονομική 
πολιτική που ακολούθησε ο ΣΥΡΙΖΑ μετά 
την υπογραφή του τρίτου Μνημονίου. Δεν 
ήταν λίγοι εκείνοι οι ψηφοφόροι που στις 
προηγούμενες εκλογές έκαναν για πρώτη 
φορά ιδεολογικό άλμα, ψηφίζοντας ΝΔ, 
με στόχο την αποχώρηση της προηγού-
μενης κυβέρνησης και την επάνοδο στην 
πολιτική και οικονομική κανονικότητα. 
Κύριος λόγος για αυτή τη μεταπήδηση 
ήταν ο ίδιος ο Μητσοτάκης, ο οποίος έκα-
νε εκτεταμένα ανοίγματα προς το Κέντρο, 
προτάσσοντας, μεταξύ άλλων, το αίτημα 
μιας σιωπηλής πλειοψηφίας για θεσμι-
κή κυβερνητική διαχείριση, στην οποία 
το κεντρώο ακροατήριο, σύμφωνα με τις 
έρευνες της εποχής, θεωρούσε πως έπα-
σχε ο ΣΥΡΙΖΑ.

Διαδοχικές κρίσεις
Τριάμισι χρόνια αργότερα, οι διαδοχικές 
κρίσεις με τις οποίες ήρθε αντιμέτωπη 
η σημερινή κυβέρνηση δεν κατάφεραν 
να αλλάξουν τη θέση των κομμάτων στις 
δημοσκοπήσεις. Η υπόθεση των παρακο-
λουθήσεων δημιούργησε όμως, ίσως για 
πρώτη φορά από τις τελευταίες εκλογές, 
μια ρωγμή σε ένα κατά τα άλλα αρραγές 
μέτωπο: οι κεντρώοι ψηφοφόροι επιρρί-
πτουν ευθύνες, αν μη τι άλλο για τη δια-
χείριση του ζητήματος, στο Μέγαρο Μαξί-
μου. Στην ερώτηση που απηύθυνε η GPO 
στους ερωτώμενους (Νοέμβριος 2022, 
«Παραπολιτικά»), για το αν υπάρχει ευθύ-
νη του Πρωθυπουργού στη συγκεκριμένη 
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Ελληνικές Εκλογές: Ποιο κόμμα θα κερδίσει τους κεντρώους;


